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CONSIGLIO METROPOLITANO DELLA 

CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE  

 

 

SEDUTA DEL 11 GIUGNO  2020 

 

SEDUTA N. 8 

 

 

L’anno duemilaventi, il giorno di giovedì 11 giugno, alle ore 15.02 si riunisce in modalità 

telematica mediante lo strumento della audio-videoconferenza - ai sensi dell'art. 73, comma 1, del 

decreto legge 17 marzo 2020, n. 18 convertito, con modificazioni, dalla legge n. 27 del 24 aprile 2020 

e della deliberazione del Consiglio metropolitano n. 13 del 30 aprile 2020 - il Consiglio della Città 

Metropolitana di Roma Capitale, aggiornato per le ore 15.00, ai sensi dell’art. 14, comma 1 del 

Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Metropolitano di Roma Capitale 

per l’esame degli argomenti iscritti nel precedente avviso di convocazione prot. CMRC-2020-

0086912 del 2.06.2020 e nella successiva integrazione prot. CMRC-2020-0086912 dell’ 8.06.2020. 

 

Presiede il Vice Sindaco Metropolitano della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.ssa 

Teresa Maria Zotta. 

 

Partecipa il Segretario Generale della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.ssa Maria 

Angela Danzì e il Vice Segretario Generale Vicario della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.  

Andrea Anemone. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Disattivare l’audio per favore. Allora Segretario 

rapidamente se procediamo con l’appello grazie. Buongiorno intanto. 

 

Il Segretario Generale DANZÌ MARIA ANGELA. Buongiorno. 

 

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti 10 

Consiglieri (Caldironi Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, 

Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Zotta Teresa Maria) la seduta è 

valida. 

 

Intervengono nella discussione relativa ai temi trattati: il Vice Sindaco ed i Consiglieri così 

come risulta dalla resocontazione di seguito riportata. 

 

Nel corso della seduta risultano altresì presente il Consigliere: Volpi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E’ entrato anche il consigliere Pascucci quindi dà 

la presenza consigliere Pascucci? Va bene lo dirà dopo. Allora sono presenti 10 consiglieri assenti 11 

consiglieri, la seduta ha il numero legale previsto quindi possiamo aprire la riunione. Ringrazio il 

Segretario generale e nomino come scrutatori Libanori, Sturni e il consigliere Caldironi. Ricordo che 

ieri durante la votazione della proposta di Deliberazione P28 del 2020 è venuto a mancare il numero 

legale. Pertanto oggi dobbiamo procedere alla votazione della proposta che rileggo: "Designazione 
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del presidente del consiglio di amministrazione del consorzio per la gestione dei servizi per lo 

sviluppo economico e turistico dei comuni rivieraschi del Lago di Bracciano parere obbligatorio 

Ai sensi dell'Art 26 dello statuto della città metropolitana di Roma capitale". Quindi dichiaro 

aperta la votazione sempre con voto elettronico nel caso qualcuno dovesse avere delle difficoltà può 

dichiarare verbalmente il suo voto quindi dichiaro aperta la votazione. 

 

I consiglieri iniziano la votazione elettronica sulla proposta di deliberazione P28 del 2020. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Qualcuno ha difficoltà a votare? Ora verifichiamo 

perché io sto votando da Teams e non riesco a votare.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Ora mi dà favorevoli 12 astenuti 1 ma credo che sia 

la votazione vecchia questa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sto ancora votando io il mio voto è favorevole 

quindi lo registriamo con dichiarazione verbale. Qualcuno ancora non ha votato? 

 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Scusa Teresa sembra che non sia ancora stata caricata 

la pagina...(audio incomprensibile)...quella di ieri ecco perché non ci riusciamo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok ora è caricata ora la vedo anch'io no.... È la 

proposta numero 28. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Scusa Teresa io avrei votato ma.... 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora mi stanno dicendo che bisogna riaprire la 

votazione perché c'è un problema con il programma. Quindi la chiudiamo e la riapriamo 

immediatamente. 

 

Voce di un Consigliere. Presidente ma per renderla un po' più veloce se procedessimo con il 

voto nominale? Nominale grazie perché c'è un problema tecnico che non si riesce a risolvere quindi 

cortesemente Segretaria procediamo per appello nominale alla votazione. 

 

ll Segretario Generale DANZÌ MARIA ANGELA. Bene 

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario dichiara che la Deliberazione 

n. 33 è approvata con 9 voti favorevoli (Caldironi Carlo, Ferrara Paolo, Libanori Giovanni, Pacetti 

Giuliano, Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Zotta Teresa Maria). 

 

OGGETTO: Designazione del Presidente del Consiglio di Amministrazione del Consorzio per la 

gestione di servizi per lo sviluppo economico e turistico dei Comuni rivieraschi del Lago 

di Bracciano. Parere obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città 

Metropolitana di Roma Capitale. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

Premesso che tra la Provincia di Roma, ora Città metropolitana di Roma Capitale, ed i Comuni 

di Anguillara Sabazia, Bracciano e Trevignano Romano è stato costituito il Consorzio per la gestione 

di servizi per lo sviluppo economico e turistico dei comuni rivieraschi del Lago di Bracciano, 

denominato per brevità Consorzio del Lago di Bracciano; 
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Visto lo Statuto del Consorzio del Lago di Bracciano, ed in particolare l’art. 11 dello stesso, 

secondo cui il Consiglio di Amministrazione dura in carica per un periodo non superiore a tre esercizi 

e scade alla data dell'Assemblea convocata per l'approvazione del bilancio relativo all'ultimo esercizio 

(comma 1) ed è composto da tre consiglieri, oltre il Presidente (comma 2), nominato quest’ultimo 

dall’Assemblea su proposta del Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale (comma 3); 

 

Atteso che con l’approvazione del bilancio relativo all’esercizio 2019 viene a scadere il 

Consiglio di Amministrazione del Consorzio Lago di Bracciano; 

 

Considerato che occorre procedere, in virtù di quanto disposto dal citato art. 11, comma 3, 

dello Statuto del Consorzio del Lago di Bracciano alla designazione del Presidente del Consiglio di 

Amministrazione del Consorzio medesimo; 

 

Atteso:  

 

che per la designazione del Presidente del Consorzio del Lago di Bracciano si è provveduto, 

in data 10 marzo 2020, ad emanare un apposito Avviso pubblico secondo quanto disposto dagli 

“Indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti presso Enti, Aziende ed Istituzioni”, di 

cui alla deliberazione del Consiglio provinciale n. 45 del 27 maggio 2004; 

 

in esito al suddetto Avviso Pubblico sono pervenute entro i termini fissati dallo stesso (25 

marzo 2020 ore 12.00), n. 4 proposte di candidatura; 

 

Preso atto che dall’esame dei curricula dei candidati, previa istruttoria del competente Ufficio 

amministrativo sul possesso dei requisiti soggettivi, la Sindaca della Città metropolitana ha ritenuto 

idoneo a ricoprire l’incarico di Presidente del Consorzio del Lago di Bracciano, l’Avv. Renato 

Cozzella; 

 

Visto lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale e, in particolare, l’art.  26 secondo 

cui le nomine e le designazioni di competenza del Sindaco metropolitano sono disposte sulla base 

degli indirizzi stabiliti dal Consiglio, e previo parere obbligatorio del Consiglio medesimo; 

 

Ritenuto di esprimere, ai sensi del citato articolo, il parere obbligatorio in ordine alla proposta 

di designazione del Presidente del Consiglio di Amministrazione del Consorzio del Lago di Bracciano 

nella persona dell’Avv. Renato Cozzella; 

 

 Preso atto: 

 

che il Dirigente del Servizio 2 “Supporto al Sindaco metropolitano - Servizi dell’Ufficio di 

Gabinetto - Comunicazione istituzionale - Urp - Progetti Speciali - Cerimoniale” del “Segretariato 

Generale” Dott. Luigino Cornacchia ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.;  

 

che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 



 
VERBALE N. 8 DEL 11 GIUGNO 2020 

 

Pag. 4 di 8 

giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

D E L I B E R A  

 

di esprimere parere FAVOREVOLE, ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città 

metropolitana di Roma Capitale, in ordine alla proposta di designazione dell’Avv. Renato Cozzella, 

quale Presidente del Consiglio di Amministrazione del Consorzio per la gestione di servizi per lo 

sviluppo economico e turistico dei Comuni rivieraschi del Lago di Bracciano, da sottoporre 

all’Assemblea Consortile per la successiva nomina. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Dichiaro l'esito della votazione hanno espresso 

parere favorevole 9 consiglieri quindi il Consiglio approva. Passiamo ora alla proposta di 

deliberazione numero 29 del 2020: "Designazione di un rappresentante nel Consiglio di 

amministrazione della società Acea Ato2 Spa - Parere obbligatorio ai sensi dell'Art 26 dello Statuto 

della città metropolitana di Roma capitale". 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Teresa, Presidente mi scusi ha problemi Grasselli 

anche sulla prima votazione però sta scrivendo in privato ha avuto problemi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Anche con l'appello nominale? 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Ha scritto io sono favorevole. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non si è sentito evidentemente non riesce a… 

come dire ad attivare il microfono quindi vediamo. Vediamo se nel frattempo riesce alla prossima 

votazione. Però prendiamo atto per il verbale che la consigliera Grasselli ha espresso parere 

favorevole nella chat però non è non credo che sia previsto ai fini del voto. Comunque passiamo 

all'altra... 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Non riesce ad attivare il microfono. Andiamo 

andiamo Teresa che voi avete fretta. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Beh oddio il tempo necessario quindi continuiamo 

con la proposta di Deliberazione P29 del 2020 che è la “Designazione di un rappresentante nel 

Consiglio di Amministrazione della società Acea Ato2 Spa - Parere obbligatorio ai sensi dell'art. 

26 dello Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale". Non so se il consigliere che ha 

seguito questo iter vuole intervenire? 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Sì farò un intervento brevissimo proprio di un 

minuto. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Pacetti prego. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO A seguito della call sono stati fatti i colloqui per le 

persone che risultavano idonee alla richiesta che era stata fatta della call ... È risultata la persona più 

idonea la dottoressa Adelina di Pietro. Ha dimostrato nel corso del colloquio di essere venuta 

attentamente preparata avendo studiato tutti i bilanci degli anni precedenti dell'azienda. Ha da 

curriculum tutti i titoli per poter fare questa esperienza nel migliore dei modi e dare il suo apporto 
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alla Città metropolitana nel consiglio di amministrazione dell'azienda Acea Ato 2 e quindi viene 

sottoposto questo parere al Consiglio buona giornata. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Pacetti ovviamente la 

discussione è aperta se qualcuno vuole intervenire ...non vedo nessuno iscritto quindi dichiaro aperta 

la votazione per la proposta numero 29 del 2020 quindi procediamo ancora con ......la consigliera 

Grasselli ha risolto il problema? 

 

La Consigliera GRASSELLI MICOL. Sì Presidente, mi sentite? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Si, quindi dichiaro aperta la votazione per appello 

nominale, prego Segretaria. 

 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. L'applicazione funziona abbiamo già votato Teresa. 

 

Il Segretario Generale DANZÌ MARIA ANGELA. Vogliamo provare... 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora proviamo con il voto elettronico, sì 

abbiamo risolto il problema. È stato caricato il sistema? Ok quindi possiamo votare.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. (Rumori...)  Chi ha altoparlante microfono aperto o 

l'uno o l'altro.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Se qualcuno non ha votato lo può dichiarare per 

favore? Al momento ho 9 voti favorevoli. Abbiamo 10 voti qualcuno non ha votato? Io non ho il 

quadro dei presenti. Quindi dichiaro...qualcuno dei presenti nell'aula ci può dire se ha votato se ha 

problemi prima di chiudere la votazione.  

 

Il Consigliere VOLPI ANDREA. Presidente sono Volpi non riesco a votare.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il consigliere Volpi vuole dichiarare il suo voto 

verbalmente?  

 

Il Consigliere VOLPI ANDREA. Favorevole.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Quindi registriamo il voto favorevole del 

consigliere Volpi, grazie consigliere.  

 

Il Consigliere VOLPI ANDREA. Prego.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. 11 favorevoli confermo come scrutatore. 

 

Procedutosi alla votazione elettronica il Segretario dichiara che la Deliberazione n. 34 è 

approvata con 11 voti favorevoli (Caldironi Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori 

Giovanni, Pacetti Giuliano, Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi 

Andrea (ha espresso il voto verbalmente), Zotta Teresa Maria). 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dichiaro chiusa la votazione. .........(audio 

assente)……Ufficiale per favore? Un attimo solo di pazienza.... Cosa stiamo aspettando non si è 
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capito. (Attesa senza audio)...Allora comunico l'esito della votazione. Votanti 11, 10 con voto 

elettronico e uno con voto verbale, quindi il Consiglio approva. 

 

OGGETTO: Designazione di un rappresentante nel Consiglio di Amministrazione della Società 

ACEA ATO 2 S.p.A. - Parere obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città 

Metropolitana di Roma Capitale. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

Visto l’art. 15 dello Statuto della Società ACEA ATO 2 S.p.A., secondo cui il Consiglio di 

Amministrazione è composto da composto da 8 (otto) membri di cui 5 (cinque) membri designati da 

ACEA S.p.A., 1 (un) membro dal Comune di Roma, 1 (un) membro dalla Provincia di Roma, ora 

Città metropolitana di Roma Capitale, 1 (un) membro congiuntamente dai Comuni compresi 

nell'Ambito Territoriale Roma-Lazio Centrale, nominati dall’Assemblea dei Soci per la durata di tre 

anni;  

 

Atteso che: 

 

a, seguito dell’approvazione del bilancio relativo all’esercizio finanziario 2018 della Società 

ACEA ATO 2 S.p.A., si è concluso il mandato del Consiglio di Amministrazione e che, per la 

designazione dell’Organo in questione, di competenza del Sindaco metropolitano, si è provveduto ad 

emanare in data 1° luglio 2019 un apposito Avviso pubblico, secondo quanto disposto dagli “Indirizzi 

per la nomina e la designazione dei rappresentanti presso Enti, Aziende ed Istituzioni”, di cui alla 

deliberazione del Consiglio provinciale n. 45 del 27 maggio 2004; 

 

in esito al suddetto Avviso Pubblico sono pervenute entro i termini fissati dallo stesso (16 

luglio 2019 ore 12), n. 6 (sei) proposte di candidatura;  

 

Preso atto che dall’esame dei curricula dei candidati, previa istruttoria del competente Ufficio 

amministrativo sul possesso dei requisiti soggettivi, la Sindaca della Città metropolitana ha ritenuto 

idonea a ricoprire l’incarico di rappresentante nel Consiglio di amministrazione della Società ACEA 

ATO 2 S.p.A., la Dott.ssa Adelina Di Pietro; 

 

Visto lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale e, in particolare, l’art.  26 secondo 

cui le nomine e le designazioni di competenza del Sindaco metropolitano sono disposte sulla base 

degli indirizzi stabiliti dal Consiglio, previo parere obbligatorio del Consiglio medesimo; 

 

Ritenuto di esprimere, ai sensi del citato articolo, il parere obbligatorio in ordine alla 

designazione del rappresentante della Città metropolitana nel Consiglio di amministrazione della 

Società ACEA ATO 2 S.p.A., nella persona della Dott.ssa Adelina Di Pietro; 

 

Preso atto che: 

 

il Dirigente del Servizio 2 “Supporto al Sindaco metropolitano - Servizi dell’Ufficio di 

Gabinetto - Comunicazione istituzionale - Urp - Progetti Speciali - Cerimoniale” del “Segretariato 

Generale” Dott. Luigino Cornacchia ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.;  

 

il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
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il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 44 

dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 

giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

 

 

D E L I B E R A  

 

 

 

di esprimere parere FAVOREVOLE, ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città 

metropolitana di Roma Capitale, in ordine alla proposta di designazione della Dott.ssa Adelina Di 

Pietro, quale Rappresentante dell’Ente nel Consiglio di Amministrazione della Società ACEA ATO 

2 S.p.A, da sottoporre all’Assemblea dei Soci per la successiva nomina.  

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Presidente vorrei intervenire sull'ordine dei lavori. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sì prego consigliere Pacetti. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Nel corso della seduta di ieri il presidente della 

commissione bilancio Pascucci aveva chiesto di votare successivamente i debiti fuori bilancio. Io mi 

sentirei di accogliere la richiesta del presidente della commissione bilancio, quindi se è possibile le 

chiedo di mettere ai voti il termine dell'aula, ora, che abbiamo finito tutti gli atti, salvo i debiti fuori 

bilancio, per ricalendarizzarli successivamente grazie. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Quindi lei mi sta dicendo ricollegandoci ..... 

Disattivate l'audio negli altri microfoni per favore che c'è un ritorno?......Quindi mi sta dicendo che 

per rispetto nei confronti di quanto affermato dal consigliere presidente della commissione bilancio 

e del lavoro che la commissione bilancio ha fatto quindi di mettere ai voti la chiusura della seduta di 

oggi in modo da poter trattare poi i debiti fuori bilancio riferendo all'aula il lavoro che è stato fatto 

insieme alla commissione. Ho capito bene? 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Esattamente Vicesindaco grazie. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Perfetto quindi metto ai voti........ 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Non so se sono d'accordo anche gli altri consiglieri 

io…… La mia era una richiesta. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Assolutamente sì. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. È chiaro che la proposta va messa ai voti quindi 

è ovvio che si deve procedere con il voto quindi abbiamo modo di inserirla nel voto elettronico oppure 

procediamo per appello nominale? Allora procedo alla votazione prego. Segretario prego. 

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario dichiara che la proposta di 

chiusura della seduta è approvata con 10 voti favorevoli (Caldironi Carlo, Ferrara Paolo, Libanori 
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Giovanni, Pacetti Giuliano, Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi 

Andrea, Zotta Teresa Maria). 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dichiaro l'esito della votazione 10 favorevoli, il 

Consiglio si chiude e verrà convocato naturalmente dopo la convocazione di una ….di un passaggio 

nella capigruppo. Grazie 

I consiglieri si scambiano i saluti 

La seduta termina alle ore 15.22 

Il Vice Sindaco Metropolitano    Il Segretario Generale   

      F.to MARIA ANGELA DANZI’     F.to TERESA MARIA ZOTTA 

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30 novembre 2020 

Il Vice Segretario Generale Vicario
     F.to ANDREA ANEMONE 


